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ОСОБЛИВОСТІ АРТ-ТЕРАПІЇ
В СОЦІАЛЬНІЙ ІНКЛЮЗІЇ

У статті досліджено особливості арт-терапії в 
соціальній інклюзії. Окреслено історію становлення 
арт-терапії як важливого фактора соціальної 
інклюзії, проаналізовано її корекційні можливості. 
Розкрито особливості методів арт-терапії в реабі-
літації й адаптації осіб з інвалідністю.

Ключові слова: арт-терапія, інклюзія, соціальний 
захист, особа з інвалідністю, корекційні можливості 
арт-терапії.

В статье исследуются особенности арт-
терапии в социальной инклюзии. Раскрывается 
история развития арт-терапии как важного 
фактора социальной инклюзии. Анализируются 
особенности методов арт-терапии в реабилитации 
и адаптации людей с инвалидностью.

Ключевые слова: арт-терапия, инклюзия, 
социальная защита, люди с инвалидностью, 
корректирующие возможности арт-терапии.

Word combination art-therapy in scientific-pedagog-
ical interpretation means taking care about the mood and 
psychological health of person, group, collective by the 
art activities. Art-therapy is a good way of social inclu-
sion. It has the strongest importance for the people with 
disabilities. They are very often socially disadaptive a lot. 
They have a lack of communication. Art - therapy give a 
possibility for people with disability to take more active 
and independent part in the life of society. Art-therapy 
mainly uses the means of nonverbal communication. 
It is very important for people, who can’t express their 

opinions orally. Art-therapy has no limits in using as it 
doesn’t damand the presence of special skills of art or 
painting that’s why it is suitable for everyone. 

Key words: art-therapy, people with disabilities, 
inclusion, correction possibilities of art-therapy, social 
protection. 

Постановка проблеми. Впродовж останніх 
років вітчизняні науковці та практики приділяють 
значну увагу розробленню та впровадженню в життя 
нових методик соціальної інклюзії. Однією з них є 
арт-терапія, що сприяє корекції та розвитку дрібної 
моторики, покращенню орієнтації в просторі, розвитку 
логічного мислення, формуванню естетичних смаків, 
створенню умов для психоемоційної релаксації.

Арт-терапія (від лат. ars – мистецтво, від грец. 
therapeia – лікування) – сучасний метод соціальної 
адаптації, особливо важливий для осіб з інвалідніс-
тю, які, як правило, з незалежних від них причин є 
соціально дезадаптованими. Проте лікування мис- 
тецтвом не лише зцілює, а й інтегрує дану категорію 
осіб у суспільство. Арт-терапія переважно викорис-
товує засоби невербального спілкування, що дуже 
важливо для людей, яким складно висловити свої 
думки словами. 

Інтенсивний розвиток арт-терапії в Україні 
невипадковий, адже її методи близькі до менталь- 
ності українців. Для них характерна орієнта- 
ція швидше на емоційно-образне переживан-
ня, ніж на раціональне вирішення внутрішньо-
психічних конфліктів. Джерелом душевного здо- 
ров’я людей є, зокрема, народна творчість. 
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Українські писанки та вишиванки відомі 
усьому світові. Потужний цілющий ресурс має 
українська музика та пісні, які здавна супроводжували 
всі важливі життєві етапи наших предків. 
Використання в сучасній українській арт-терапії 
форм народної творчості варто розглядати як одну з 
особливостей розвитку арт-терапії.

Мета статті – дослідити особливості арт-терапії 
в соціальній інклюзії.

Зважаючи на мету статті, основними її завдан-
нями є: дослідження історії становлення арт-терапії 
як важливого фактора соціальної інклюзії; аналіз 
корекційних можливостей арт-терапії; розкриття 
особливостей окремих методів арт-терапії в 
реабілітації та адаптації осіб з інвалідністю.

Аналіз наукових досліджень і публікацій. 
Актуальність теми дослідження зумовлює значний 
інтерес серед науковців, які розглядають у своїх 
працях деякі аспекти корекційних можливостей арт-
терапії в соціальній інклюзії. Уперше теоретичне 
обґрунтування методології системної арт-тера-
пії (САТ), її клінічне та експериментально-психо-
логічне вивчення лікувально-реабілітаційних, психо- 
профілактичних, корекційно-компенсаторних можли-
востей у практиці з’ясував у своєму докторському 
дослідженні один із основоположників арт-терапії на 
пострадянському просторі – О. Копитін [1].

Аналіз вітчизняного дисертаційного фонду 
засвідчує, що впродовж останніх років все частіше 
в науковий обіг вводиться термін «арт-терапія», 
особливо у сфері роботи з особами з інвалідністю. 
Так, З. Ленів у своєму дисертаційному дослідженні 
«Корекція порушень усного мовлення в дітей 
старшого дошкільного віку засобами арт-терапії» 
(Київ, 2010) розглядає арт-терапію як психокорекційну 
технологію, яка «не повинна залишатися тільки 
прерогативою роботи психотерапевтів, а інтегративно 
застосовуватись у корекційно-виховній діяльності 
корекційних педагогів, практичних психологів, лого-
педів, музичних працівників освітніх закладів» [7].

Проблему використання методів арт-терапії в 
соціальній інклюзії досліджують вітчизняні науковці: 
О. Вознесенська [4], І. Ільченко [5], Г. Витак [3], 
Л. Куненко [6], І. Лисенкова [8]. У сучасній науково-
педагогічній практиці проблему використання мето-
дів арт-терапії соціальними працівниками частково 
розглядає О. Філь [13]. 

Виклад основного матеріалу. Термін «арт-тера-
пія» з’явився ще у 40-х роках ХХ ст. Його запропону-
вав британський лікар і художник Адріан Хілл, який 
як арт-педагог працював із хворими на туберкульоз 
у спеціалізованих лікувальних закладах. Він упер-
ше звернув увагу на той факт, що заняття творчістю 
допомагає хворим легше і швидше одужувати. 
При цьому вони краще почуваються психологічно, 
оскільки на певний час відволікаються від своїх 
проблем і переживань [2].

Становлення арт-терапевтичного напряму у 
Європі датується 60-80-ми роками минулого сто-
ліття. Саме тоді створювалися перші професійні 
об’єднання у цій галузі, накопичувався навчаль- 
ний досвід. В Україні арт-терапію розглядають не  
як окремий напрям діяльності, а як додаткову  
спеціалізацію психіатрів і психотерапевтів. Її  
методи використовують у своїй роботі вчителі, 
вихователі, психологи, музейні працівники та ін.  

Зокрема, психологи переконані, що під час сеансів 
арт-терапії пацієнти отримують важливе послання 
від власної підсвідомості. Ця методика належить до 
найдавніших і природних форм корекції емоційних 
станів. Важливо, що будь-яка людина навіть самостійно, 
без допомоги фахівця, може займатися арт-терапією. 
Це допомагає їй розслабитися і зняти напруження. 

Арт-терапія ґрунтується на вірі у творчу основу 
особистості. Вона не ставить собі за мету зробити 
пацієнта художником або актором, а передусім 
спрямована на вирішення психологічних проблем.

У багатьох країнах активну участь у соціальній 
інклюзії людей з особливими потребами беруть 
музеї. Один із найбільших художніх музеїв світу, 
Лувр, відомий своїм проектом «Музей без правил» 
та доторковою скульптурною галереєю, створеною 
спеціально для слабозорих відвідувачів.

У США до арт-терапії підходи особливо ретельні. 
З людьми, які мають інвалідіність, комунікують як 
співробітники музею, так і спеціально підготовлені 
волонтери. У музеї сучасного мистецтва Нью-Йорка 
для незрячих і слабозорих проводяться екскурсії, в 
ході яких відвідувачам дозволяється «досліджувати» 
скульптури в спеціальних рукавичках.

Із 1999 р. у Гельсінкі за підтримки Національного 
фонду культури і Міністерства освіти Фінляндії діє 
проект Федерації інвалідів по зору «Картини для вух». 
У його рамках музеї проводять екскурсії, адаптовані 
для незрячих дорослих і дітей. Відвідувачам видають 
невеликі магнітофони із записом тексту екскурсії і 
правилами для орієнтування в приміщеннях музею. 
Для незрячих людей виготовляються рельєфні ма-
люнки, де зображено картини чи експонати, яких не 
можна торкатися руками.

У 2000 р. у Муніципальному музеї італійського 
міста Беллузю вперше у світі відкрили зал для слі-
пих, де незрячі відвідувачі мали змогу на дотик 
ознайомитися з тривимірними репродукціями відо- 
мих полотен, виготовлених за допомогою комп’ю-
терних технологій.

Музей природничої історії у Відні у 2004 р. 
уперше провів екскурсійний день для сліпих. Понад 
п’ятдесят екскурсантів змогли навпомацки відчути 
величезний сталагміт із вапнякової печери, скам’янілі 
останки динозаврів, слонів і давніх риб. 

Роботи фіналістів першого у Британії конкурсу 
творів мистецтва, які можуть сприйматися незрячими 
людьми, були представлені в Лондоні у 2005 р. на ви-
ставці «Почуття і чуттєвість». У експозиції – картини, 
написані акриловою фарбою на алюмінії, олійний 
живопис, плетені вироби, скульптури з бронзи і 
дерева. Усі вони супроводжувалися звуковим описом 
і підписами шрифтом Брайля.

А в берлінському музеї Йоганна Августа Цойне із 
2007 р. діє постійна експозиція предметів, які можна 
відчути на дотик, присвячена історії і проблематиці 
сліпоти [2].

Віднедавна у Львівському музеї історії релігії 
проводять екскурсії для незрячих, нечуючих та дітей 
із вадами розумового розвитку. Працівники музею 
запозичили цю ідею під час поїздки до Польщі, де 
львівські науковці проходили стажування. Цей проект 
спрямований на інтеграцію дітей з особливими 
потребами у соціальний та арт-простір Львова. 
Інтерактивна зустріч із дітьми, які мають вади слуху, 
передбачає два етапи – теоретичний і практичний. 
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Спершу для них проводять ознайомчу екскурсію 
музеєм. Розповідь екскурсовода супроводжується 
сурдоперекладом їхнього викладача. Після цього 
нечуючих і слабочуючих дітей навчають малювати 
ікони на склі [2].

Словосполучення «арт-терапія» в науково-
педагогічній інтерпретації трактується як турбота про 
емоційне самопочуття і психологічне здоров’я особи, 
групи, колективу засобами художньої діяльності. 
Таким чином, на перший план виходять завдання 
розвитку, виховання, соціалізації. Кажучи офіцій- 
ною науковою мовою, арт-терапія в освіті – це систем-
на інновація, яка характеризується: 1) комплексом 
теоретичних і практичних ідей, нових технологій;  
2) розмаїттям зв’язків із соціальними, психологічними 
і педагогічними явищами; 3) відносною самостійністю 
(відособленістю) від інших складових педагогічної 
діяльності [9, с. 18].

Арт-терапія, в основі якої лежать ідеї Фрейда та 
Юнга, – це не стільки лікування, скільки розвиток у 
людини властивої їй креативності, гармонізації, які 
допомагають у вирішенні проблем. Згідно з Фрейдом, 
внутрішнє «Я» людини виявляється у візуальній 
формі щоразу, коли вона спонтанно щось малює чи 
ліпить, а образотворче мистецтво, маючи багато 
спільного з фантазіями та сновидіннями, компенсує 
та знімає психічну напругу. Юнг наголошував на 
важливості використання персональних та універ-
сальних символів. Центральною фігурою в арт-тера- 
певтичному процесі є не пацієнт як хвора людина,  
а особистість, яка прагне до саморозвитку й розши- 
рення діапазону своїх можливостей. Учений вважав, 
що пацієнт, спираючись на «трансцендентні» 
властивості символів і власний творчий потенціал, 
здатен досягти самозцілення, а символічні образи 
несуть у собі способи вирішення внутрішньопсихіч-
них конфліктів [5, с. 20].

Існує безліч напрямів арт-терапії. Вони поєд-
нують використання в терапевтичній практиці візу-
альних мистецтв: малюнка, живопису, монотипій, 
мозаїк, колажів, гриму, боді-арту, масок, ліплення, 
пісочної анімації тощо. 

Малювання є одним з основних видів арт-терапії. 
Ізотерапія – це творчий акт, який дозволяє особі з 
інвалідністю відчути і зрозуміти саму себе, висловити 
свої думки та почуття, звільнитися від конфліктів 
та сильних переживань, розвинути емпатію, бути 
самим собою. Малювання розвиває чуттєво-рухову 
координацію, вимагає взаємодії багатьох психічних 
функцій. Основна мета ізотерапевтичних технологій –  
корекція емоційно-вольової сфери людини з вадами 
розумового розвитку [7, с. 12].

Спеціалізованою формою психотерапії є музико-
терапія. Використання музики може бути як активним, 
так і пасивним. При активній музикотерапії особа 
має можливість пограти на музичних інструментах, 
а при пасивній – за допомогою прослуховування 
спеціально підібраної музики досягається необхідний 
психотерапевтичний ефект. Музикотерапія допомагає 
подолати внутрішні конфлікти та досягти внутрішньої 
гармонії [6, с. 18].

Цілісний розвиток особистості – основний 
принцип казкотерапії. Остання є незамінною для осіб 
з інвалідністю при подоланні високого рівня три-
вожності, різноманітних страхів, агресивності. Ви-
користання казки в педагогічній практиці дає змогу 

розвивати творче мислення, уяву, сприймання, мов-
лення, стосунки в дитячому колективі, моторику рук, 
артистичні здібності, збагачувати словниковий запас, 
є незамінною в адаптації до колективу та соціальній 
інклюзії [9, с. 10].

Висновки. Таким чином, корекційно-компен-
саторні можливості арт-терапії використовуються 
для досягнення позитивних змін в інтелектуальному, 
соціальному, емоційному й особистісному розвитку 
осіб з інвалідністю. Творчий характер занять допо-
магає людині відкрити в собі щось нове, краще 
розуміти і пізнавати себе, розвивати свої відносини 
з іншими людьми та навколишнім світом. За допо-
могою мистецтва особистість не лише виражає себе, 
а й більше дізнається про інших. 

У художній творчості людина втілює свої емо-
ції, почуття, надії, страхи, сумніви і конфлікти. Арт- 
терапію як методику корекції доцільно викорис-
товувати в комплексі функціонально-системної 
медико-соціальної реабілітації людей з інвалідністю.

СПИСОК ВИКОРИСТАНОЇ ЛІТЕРАТУРИ

1. Копытин А. И. Системная арт-терапия: тео-
ретическое обоснование, методология применения, 
лечебно-реабилитационные и дестигматизируящие 
эффекты : автореф. дис. на соискание уч. степени 
доктора мед. наук : спец. 19.00.04 / А. И. Копытин. – 
СПб., 2010. – 28 с. 

2. Арт-терапія – лікування мистецтвом. Основи, 
історія та види арт-терапії. Застосування і можливості 
арт-терапії [Електронний ресурс] / Ukrainian Women’s 
Magazine. – Режим доступу : http://uwm.com.ua/
node/307.

3. Витак Г. Й. Особливості становлення арт-
терапії в Україні / Г. Й. Витак // Гуманітарний вісник 
ЗДІА. – Дрогобич, 2014. – № 56. – С. 43–50.

4. Вознесенська О. Л. Арт-терапія в роботі 
практичного психолога: використання арт-технологій 
в освіті / О. Л. Вознесенська, Л. В. Мова. – К. : Шкіль-
ний світ, 2007. – 120 с.

5. Ільченко І. С. Арт-терапія : навчальний посіб-
ник для студентів / І. С. Ільченко. – Умань : Видавни-
чо-поліграфічний центр «Візаві», 2013. – 150 с.

6. Куненко Л. О. Корекційна спрямованість 
музично-естетичної діяльності сліпих молодших 
школярів у позаурочний час : автореф. дис. на 
здобуття наук. ступеня канд. пед. наук : спец. 13.00.03 
/ Л. О. Куненко. – К., 1999. – 21 с. 

7. Ленів З. Корекція порушень усного мовлення 
в дітей старшого дошкільного віку засобами арт-
терапії : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня  
канд. пед. наук : спец. 13.00.03 / З. П. Ленів. – К., 
2010. – 21 c. 

8. Лисенкова І. Арт-терапія як засіб соціально-
педагогічної підтримки молодших школярів із 
затримкою психічного розвитку : автореф. дис. на 
здобуття наук. ступеня канд. пед. наук : спец. 13.00.03 
/ І. П. Лисенкова. – Миколаїв, 2012. – 20 c. 

9. Філь О. Підготовка майбутніх соціальних пе-
дагогів до використання казкотерапії у професійній 
діяльності : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня 
канд. пед. наук : спец. 13.00.04 / О. В. Філь. – Запо-
ріжжя, 2010. – 20 с. 

 
Дата надходження до редакції: 04.12.2017 р.


